
Mwko/cz, 1915 december 31. péntek tim 6 fillér. IV. évfolyam. 301. (1048) szám

AVM
Vidéki előfizetési Aruk t POLITIKAI NAPILAP

évre 
re

f egyedévr*
— — UK
— - IS K
--------$ K

Főszerkesztő t 
Dr. GENCSI SAMU.

Felelős szerkesztő I 
HOVÁNYI KÖBNÉL.

Heljbeli előfizetési Aruké,
7ész évre —

évre — — 
negyedévre —

—     ■■  — ™ 1 —- — ■ — —w 1 W w mm m v w ■ w v V— —̂ V V 1 V—^

Szerkesztőség telefonj»: 316. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonj»: 1.

A mi mindennapi kenyerünk.
Ellenségeink már rég nem bíz­

nak abban, hogy fegyverrel min 
két valaha is legyőzzenek, azért 
azt az embertelen célt tűzték ma­
suk elé, hogy elzárjanak a vi­
lágiforgalomtól, gazdaságilag te­
gyenek tönkre, kiéheztessenek, -— 
Ezt ugyan el nem érhették eddig 
és^ hitünk szerint nem is fogják 
elérhetni, de elannyira, hogy 
nyíltan meg sem merte mondani, 
nehogy ellenségeink bátorságot, 
buzdítást merítsenek belőle. Az 
idén ugyan a hadbavonult mun­
káskezek nélkül is megműveltük 
földjeinket és a Gondviselés a mi 
mindennapi kenyerünket megad­
ta, de nem oly, bőven, mint eleinte 
véltük s nem oly bőven, hogy 
a takarékosságnak immár fittyet 
■hányhatnánk. A világháború is 
tovább tart, semmint észszerűéin 
föltehető volt és az okosság azt 
parancsolja, hogy gazdasági té­
ren is kibírjuk, helyes beosztással 
bármeddig! is húzódik el.

Erre a célra fordítja a törvény­
hozástól nyert kivételes hatalmát 
a kormány, melylyel a liszt és a 
kenyér fogyasztásának bizonyos 
szabályozásáról: intézkedik. Ezt a 
rendeletet aprólékosan meg kell 
tanulnia mindenkinek, hiszen az 
belevág mindnyájunk mindenna­
pi életébe; de aki megérti, hogy 
miről van szó, az nemcsak nem 
zúgolódik, de ^só't elismeréssel 
adózik a kormány előrelátásnak.

Zúgolódással a legkisebb elége­
detlenségre is egyáltalán nincs 
ok, mert a rendelet értelmében a 
hatályba lépés napján, vagyis 
január 10-ikén túl is. naponkint 
és fejenként 240 gramm lisztet 
fogyaszthatunk, sőt a nehezebb 
munkával foglalkozók 300, az ős­
termelők 400 grammot is, mind­
ezt a tengeriliszten felül. A váro­
sokban csak kenyerjegy, illetőleg 
szelvény ellenében,1 leszen sza­
bad kenyeret bárhol is eladni. — 
Akiknek a meghatározott meny- 
nyiséget meghaladó készlete van, 
köteles azt a lakosság élelmezésé­
re a hatóságnak átengedni. Aki 
a rendelet ellen vét, két hónapi 
fogházzal és pénzbüntetéssel is 
büntethető.

De az óképpen korlátolt meny­
nyi ség jelentékenyen több, mint 
amennyi Ausztria, vagy Német­
ország lakosainak jut, tehát nyil­
ván elég, sőt valamivel több az 
okvetlenül szükségesnél, mert hi­
szen ők a kevesebbel is meg tud­
nak élni. A mi állapotunk tehát 
a győzelemben osztályos társaink 
— szövetségeseink állapotánál is

kedvezőbb.
Másfelől azt kell tekintetbe 

venni, hogy ezt a: megszorító ren­
delkezést a kormány bármikor 
visszavonhatja; az annak alapján 
tett hatósági intézkedéseket bár­
mikor megvált ózta thatja.. Ebből 
világosan kitűnik, hogy a kor­
mány nein számit a háborúnak a 
jövő termésig való ki nyújtás ár a, 
sőt valószínűnek tartja, hogy a, 
mi mindennapi kenyerünkre vo­
natkozó rendelkezésre már előbb 
is fölöslegessé válik, de felelőssé­
ge tudatában jónak látja, úgy in­
tézni a dolgokat, hogy akkor se 
éhezzünk meg, ha az uj aratásig 
nem jön meg a béke.

Ez a rendelet ennélfogva nem­
hogy. nyugtalanságra adna okot.

hanem ellenkezőleg, az iránt 
nyugtatja meg ai társadalmat, 
hogy a kormány kiváló lelkiisme­
retességgel számit a legrosszabb 
eshetőségre is, nem azért, mintha 
attól tartana, hanem azért, hogy 
még az sem találjon bennünket 
készületlenül.

A nemzetek nagy kalendáriu­
mában most holmi böjt féle követ­
kezik reánk s még csak nem is 
szigorú. Ha ezt kiáltjuk, ha kimé- 
let esen bánunk a mindennapi ke­
nyérrel, amely a keresztény val­
lás szerint Krisztus teste, gaz­
dasági szempontból pedig az em­
beri. munka legfontosabb termé­
ke, akkor nyugodt lélekkel vár­
hatjuk a diadalnak, a békének' 
örömünnepét.

Elfogadták a városi költségvetést,
Nagy Ferenc tír, Misko ez pénzügyi politikájáról,

JA Reggel tudósitójától.) A 
város jövő évi költségvetését mai 
közgyűlésén tárgyalta a törvény­
hatósági bizottság és egyhangú­
lag elfogadta, a tanácsi, illetve 
Szómbatjiy László főszámvevő 
javaslatát, amely jövőre két szá­
zalékos1 pótadó redukciót jelent. 
Nagyobb szabású vita nem volt, 
csupán Rácz György dr. és Hal­
mos Géza dr. szóltak a javaslat­
hoz. Mindketten elismeréssel nyi- 
1 atkoztak a polgármester és a ta­
nács tevékenységéről. Dr. Rácz 
György főleg a deficitmentes gaz­
dálkodást méltatta, inig dr. Hal­
mos Géza a pótadóredukciót ki­
sérte helyeslő elismeréssel.

Nagy Ferencz dr. polgármester 
felszólalásából élénken kidombo­
rodott. a város óvatos és; reális 
pénzügyi politikája, amelynek 
újabb bizonysága a jövő évi költ­
ségvetés.

A költségvetési javaslatot, a 
melynek adatait már közöltük, 
Szombatiig László főszámvevő 
ismertette.

#
Szives elnézést kérünk arra 

nézve — kezdte expozéját Szóm­
ba thy László —, hogv a költség­
vetést talán valamivel későbben 
terjesztettük a közgyűlés elé. — 
Azután lendületesen vezette be 
fejtegetéseit, a számok régi,, ki­
próbált mestere. Friss és eleven 
yol t óq éppen úgy dobál ódzott az 
összegekkel, mint régebben. Iga­
zán nngv élvezetei nyújtott a 
közgyűlés tagjainak Szombathy 
László világos, tiszta, áttekint­

hető s érdekes előadása. Valóság­
gal meghatva hallgatták a fő­
számvevőt, amikor expozéja vé­
gén hivatkozva 36 esztendős 
számvevői múltjára, engedőimet 
kért arra, hogy elismerő köszöne­
tét. fejezze ki dr. Nagy Ferencz- 
nek, aki a házikezelés életbelép­
tét ésével. a város háztartásán so­
kat: lendített, A főszámvevő len­
dületes beszédét lelkes éljenzés 
közben fejezte be.

Dr. Rácz György hosszabb be­
szédben mutatott rá a városi ház­
tartás realitására. Amikor más 
városok deficittel zárnak, a pol­
gármester és a tanács minden el­
ismerést megérdemelnek. (Éljen­
zés.) Egyúttal javaslatba hozza, 
hogy a városi tisztviselőknek is 
fejezze ki elismerését a közgyű­
lés. .Az anyagi jutalomról majd 
később lehet beszélni.

Halmos Géza: A költségvetés 
mindenütt elasztikus. Hozzájárul 
a 66 százalékhoz, mert méltányol­
ja a tanács és a polgármester 
azon felfogását, hogy a háború 
utáni időszakban súlyos terhek. 
bel „fogják róni a polgárokat, kü­
lönösen a háztulajdonosokat, — 
Azért is helyes, mert. az állami 
egyenes adó állandóan növekszik. 
Ez az ok az. amely reálissá teszi 
a javaslatot. A polgármester igen 
helyesen tette, hogy csökkentette 
a pótadót. Kéri a polgármestert, 
kövessen el mindent a.z építkezés 
fellendítése érdekében. A vizdi- 
jak ügyéről beszél ezután. Egy 
bizonyos minimum megállapítá­
sát kéri a túlfogyasztásnál, mert

ez a szegény embert nagyon ter­
heli. Fontosnak tartja és nem 
hallgathatja el, hogy nem népsze­
rű sem a gázgyár, sem a villa­
mos világítási társaság. A gáz­
gyár a háború alatt egy fillérrel 
felemelte a gáz diját. A fürdő­
szobákat nem lehet fűteni. A resó 
nem ég, mert nincs elég gáz. — 
Nincs előzékeny kiszolgálás. — 
Ugyancsak helyteleníti a villa­
mos világítási üzem élj járását, 
A várost jogosan megillető ré­
szesedést ki kell követelni ettől a 
társaságtól. Reméli, hogy elébh- 
utóbb :a, csúnya oszlopok eltün.- 
nek. hogy, idővel javítani fog a 
társaság az összes mizériákon. —- 
Rátér a közegészségügyi állapo­
tokra. Fájlalja a nagy gyermek- 
halandóságot. Igen sokat vár e 
tekintetben a főispántól, aki szép 
kórházat épített. Látja, hogyay 
teremtett a polgármester rövid 
idő alatt egy nagy kórházat. Egví 
modern gyermekkórház felépíté­
sét ajánlja, bármilyen anyagi ál­
dozat. árán. Elfogadja a költség- 
vetést.

Ezután nagy figyelem között 
állott fel szólásra dr. Nagy Fe­
rencz polgármester:

— A város szerencsésen ki ál­
lotta a nehéz helyzetet. Másfél 
év alatt semmi nyűgöt, adósságot 
nem vett a város nyakába. (He­
lyeslés.) Annak idején gazdag 
polgármesteri programmot adott. 
Sajnos, annak számos pontját 
nem tudta megvalósítani. De volt 
egy: a városi háztartás konszoli, 
Rációja, egy egészséges pénzügyi 
politika megteremtése. És nyu­
godt lélekkel mondhatja. hogy 
programmj áriak: ez a pontja, 
nagy részben megvalósult. A vá­
rosi birtokok házi kezelésbe véte­
lével sikerült a háztartás egyen­
súlyát. helyreálliiani. Egy város­
ra óriási kulturális feladatok 
várnak. Bevételi forrásokat kell 
teremteni. Ezek a bevételi forrá­
sok szaporításával, reális kihasz­
nálásával lehet csak eredménye­
ket elérni. És még egy van: a ta­
karékossági elv. ügy kell a vá­
rosnak ^s eljárnia, mint a magán­
háztartásoknak. Miskolcnak igen 
ügyelnie kell arra, hogy nyomasz­
tó adósságai nie legyenek, mert a
városnak vagyona nincsen. _ A
jobb jövő kedvéért kettőzött igve- 
kezettel és szorgalommal kell 
mindent elkövetni, hogy ezen a 
rehéz helvzeten átessünk. Sokat 
kell tennünk, amig elmondhatjuk 
hogv Miskoláz modern város Itt 
vannak az utcák, itt * kövezet 
kérdésé. Utóbbit már most el sze­
rette volna intézni, de lehetetlen
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volt olyan ajánlatot kapni, mely! 
a város igényeinek megfelel. A 
mai viszonyok között tehát lene. 
tctler a kövezetei rendezni. A 
Szinva és Peeze kérdésében szin­
tén megtesz mindent a város. A 
hol lehetett és amennyire lehe­
tett, megtisztították a Szinvát. 
Hasonlókép megtörtént a Peeze 
átvágása is. A polgármester kilá­
tásba helyezte, hogy minden év­
ben készült valami rendezési mun 
kálat. Kulturális szükségleteink 
is nagyok. Nincs elég iskola és 
kórház. De a kulturszükségletek 
kielégítésének egyik legfontosabb 
követelménye a helyes pénzügyi 
politika. Reméli, hogy egyesült 
erővel a jövőben sok értékes 
munkát fognak végezni.

Halmos Géza megjegyzéseire 
reflektálva, kijelenti, hogy tár­
gyalásba bocsátkozik a gázgyár­
ral, az árak leszállítása érdeké­
ben. Ma egyébként könnyű a 
helyzetünk a gázgyárral szem­
ben, mert bíróság mondta ki, 
hogy nincs monopóliuma. (He­
lyeslés.)

A villamossági társasággal ha 
békésen nem intézzük el a dolgot, 
be fogjuk perelni. A járványkór­
házat fel fogjuk építeni. Van rá 
30,000 korona, ugyanennyit ad a 
belügyminiszter, rendelkezésre 
áll összesen a háború után 100000 
K. Ha dicsekvésre nincs is ok, 
szégyenkezésre sincs okunk, mert 
gondot fordítunk a gyermek vé­
delemre, Ingyen tejet is ki fog­
nak osztani. (Éljen a polgámes- 
ter.) Köszönöm a jóakaratot és 
szives támogatást és kérem ezt a 
jövőben is. (Éljenzés.)

A főispán ezután kimondta, 
hogy a közgyűlés a javaslatot ál­
talánosságban elfogadta.

A részletek tárgyalásánál a 
polgármester javaslatára Nikell 
József polgármester helyettesi 
teendőket végző tanársnoknak 
ezért, illetve a javadalmi hivatal 
vezetéséért, 1500 korona külön 
illetményt, Krizsanovszky Jó­
zsef tanácsnoknak pedig a zöld­
ségtelep vezetéséért 1000 koronát 
szavaztak meg.

A költségvetést ezután részle­
teiben .is elfogadták.

Végül a közigazgatási bizott­
ság öt tagját választották meg. 
Ismét Bizony Ákos, Bartányi 
Gyula, dr. Gencsi Samu, Koós 
Samu és Zábráezky György ke­
rültek a bizottságba.

Gyámügyi előadó dir. Molnár 
Gyula lett.

ff ft mm

vizsgázott fogtechnikus
modernül felszerelt, aseptlkue 
műterme Miskolcion, Csabai­
kapu 2-lk szám alatt (mind­
szenti templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, irany- 
hidak, csapfogak, kancsuk- és arany- 
lemezes fogsorok, valamint arany-, 
ezüst- és cement tömések, jótállás 
mellett, mérsékelt áron készülnek. 
Foghúzás és szaktanács teljesen 
Ingyen. Fogsorjavitások — saját 
laboratóriumomban — 3 óra alatt 

elkészülnek.

idakozzunk a 
Kris Kereszt Egyletnek.

Karácsonyi alán- 
dák a miskolcit 

hősöknek.
Tüdős püspök 

üdvözlése»
(A Reggel tudósítójától.) A 

mai közgyűlésen elhangzott pol­
gármesteri jelentés igen szép sza­
vakkal emlékezik meg a polgár- 
mester Tüdős István püspöknek 
főrendiházi taggá való behívásá­
ról és indítványozta, hogy a köz­
gyűlés üdvözölje ebből az alka­
lomból a püspököt.

A miskölczi 10.es honvédeknek 
szép karácsonyi ajándékkal ked­
veskedett a város. 75 liter szilva­
pálinka, 2011 liter bor, 1300 oipa 
és pipaszár, 4000 skatulya gyufa, 
1000 regalia média szivar, 1000 
regalitás, 50 csomag csokoládé, 
5200 darab szappan, 3044 borot­
va, 4700 kis kenyér, 1300 kilo sza­
lonna, 25 kilo kolbász stb. a város 
ajándéka. Ezt részben a közélel­
mezési üzem természetben szol­
gáltatta ki, részben az utazási 
igazolványok jövedelméből, vásá­
rolták. —

Bejelentette még a polgár- 
mester ezután a városatyaválasz­
tás eredményét és végül megható 
hangon emlékezett meg Bródy 
Gyula bizottsági tagról, aki férfi­
kora delén váratlanul elhunyt. — 
Indítványára a közgyűlés az el­
hunyt emlékét jegyzőkönyvben 
örökíti meg és a törvényhatósá­
gi bizottság részvétét fejezi ki a 
családnak.

Gombér István
emlékezete.

(A Reggel tudósitójától.) A 
mai közgyűlésen a polgármester 
megható beszédben emlékezett 
meg a hősi halált halt Gombár 
István dr.-ról.

— Szomorú kötelességet telje­
sítek — úgymond — amikor erről 
a helyről hivatalosam jelentem be 
dr. Gombár István árvaszéki ül­
nök, helyettes elnöknek hősi ha­
lálát. A hírek szerint még a múlt 
év őszén halt hősi halált dr. Gom­
bár, azonban aggódó családja 
még mindig talált olyan nyomo­
kat, amelyek tápot nyújtottak 
ahhoz, hogy Gombár dr. életben 
vau. Sajnos, a remény meghiú­
sult. Ma már kétségtelen, hogy 
dr. Gombár István hazájáért és 
királyáért hősi halált halt. Gom­
bár István mintegy hat évig ál­
lott a város szolgálataiban. Minta­
képe volt a kötelességét mindig 
teljesítő tisztviselőnek. Mint az 
árva szék elnöke, valóságos atyja 
volt az árváknak. — Igyekezett 
mindenki ügyét a legjobb akarat­
tal elintézni. Az ő emlékét min­
dig meg fogja őrizni a város. A 
megtört szivii özvegyet és kis­
korú árvákat, az ősz szülőket 
vigasztalja a mi testvéri érzé­
sünk és- fájdalmukat enyhítse az 
a tudat, hogv olv sokan vannak, 
akik kötelességük tejesítése köz­
ben feláldozták életüket a hazá­
ért. Emlékét őrizzük meg kegye­
lettel.

A polgármester mélv hatású 
szavait általános he! vési és követ­
te. Egvufta) ezen a közgxni'ésen 
intézkedés történt az özvetrvi 
nvugdií és a nevelési járulék 
megállapítása iránt.

Három évi bör­
tönre ítélték 

Tandllch Ármint.
(A Reggel tudósítójától.) Ma 

ítélkezett a kassai bíróság a mis- 
kolezi hadscregszállitási csalások 
egyik vádlottja: Tandllch Ármin 
felett. A tárgyalás reggeltől es­
tig tartott.

Tandllch ellen az volt a fő vád, 
hogy a katonai barakképitések 
körüli vesztegetések részese volt, 
A bíróság számos tanút, hallga­
tott ki s miután a vádat belgá­
zoltnak látta, a vádlottat három 
évi börtönre ítélte.

Tandlich Ármin védője, Kürcz 
Jakab dr., az ítélet ellen felebbe- 
zetí.

HÍREK.
— Wolnhoffer Emil tábornok

temetése. Csütörtökön délután 3 
órakor nagy katonai pompával 
temették el a minap elhunyt 
Wolnhoffer Emil ny. tábornokot. 
A Csabai-kapui gyászház udva­
rán nagyszámú közönség nézte 
végig a temetési szertartást. Ott 
láttuk a polgári előkelőségek kö­
zül dr. Tarnay Gyula főispánt és 
nejét, dr. gróf Haller József vö­
rös kereszt főmegbizott helyet­
tes. országgyűlési képviselőt és 
nejét, Lossonczv István kúriai 
birót és még számos előkelőséget. 
A katonaságot Bauer tábornok 
képviselte. Felvonult a temeté­
sen a miskölczi honvéd pótzász- 
lóalj Putnoky őrnavTr. zászlóalj­
parancsnok és Winkler százados 
vezetése alatt. Ezenkívül a hely­
beli tüzérezred egv ütege Fiáth 
báró vezetésével. Részt vett a te­
metésem a 34-ik alogezred ze­
nekara is, mely e célból jött Kas­
sáról Miskolczra. A temetési szer­
tartást Zábráezky Gvörgy apát- 
plébános végezte fényes segéd­
lettel. A beszen tel és u tán megin­
dult a temetési menet a mind­
szenti temetőbe. A koporsót, me­
lvet. számos koszorú borított, kai- 
tonák vitték. Amikor a menet a 
temető kapujához ért., a diszszá- 
zad sortüzet adott, majd pedig a 
tüzérség két ágyúja is megszó­
lalt. így ment végbe az elhunyt 
tábornok végtisztessége.
— 'A városi hadi kórház uj igaz­

gatója dr. Szállthó Bertalan. Dr. 
Szánthó Bertalant, a miskölczi 
Il ik megfigyelő állomás kitűnő 
vezető főorvosát dr. Tarnay Gyu­
la főispán, miniszteri biztos — 
saját kérelmére — ezen állásától 
hosszú idő óta kifejtett buzgó és 
eredményes muködésnéek elisme­
rése mellett felmentette s a vá­
rosi hadi kórház igazgatójává ne­
vezte ki. A megfigyelő állomás 
orvosi kara megható keretben, 
búcsúzott el Szánthó Bertalantól, 
aki ottani működésével orvost ár-

Q<7pT*pif(vfpf pg cryrpnliPPsiil A1-
sót érdemelte ki. — Dr. Szánthó 
Bertalan uj állásában is, bizo- 
nvára még fokozottabb mérték­
ben fogia a haza szent ügyét szol­
gálni.

__— Kimutatás a miskölczi Vö­
rös Kereszt Effvlet választmány! 
fKnóoz+á.rába fnlvó hó 31-ig be- 
f"v,t összpo-ekről: Sz’avkovszkv 
Kérottr főszerkoreskedő újévi 
nnntárak tnewnttasa címén 50 
korona: P. ni évi üdvözletek meg. 
vattása, főiében 20 korona; Sze­
nes sv Mátyásnó 20 korona.

— Halálozás. Mély részvéttel 
vettük a hírt, hogy Grammantik 
Pál diósgyőri községi segédjegy­
ző december 29-én, éjjel fél 12 
órakor életének 57_ik, házassága-' 
nak 27-ik évében Diósgyőrben rö­
vid szenvedés után elhunyt. Te­
metése ma, pénteken délután 3 
órakor megy végbe Diósgyőrbe a 
rk. sirkertbe.

— Mentők napja. Mióta a há­
ború kitört, a hatóságok és a kö­
zönség szinte csodálatra méltó 
egyetértéssel és lelkesedéssel ka­
rolnak fel minden olyan mozgal­
mat, mely a háborús szükségek 
pótlását célozza. Minden gyűjtés, 
minden mozgalom meglepő ered­
ményeket juttatott a fölvetett 
célra, úgy, hogy valósággal bá­
mulatba ejtő a közönség meg 
nem szűnő áldozatkészsége. A há­
borús szükségek sorozatában 
most egy olyan intézményhez ju­
tottunk el, mely a háború kitörése 
óta fáradhatatlan buzgósággal 
nagy eredményekkel, de teljesen 
csendben végzi áldásos hivatá­
sát, A mentőkről van szó, akik a 
legelső sebesült szállító vonat 
megérkezésétől kezdve, minden- - 
féle időjárásban, a nap és éj min­
den időszakában, megszakítás és 
szünet nélkül végzik azt a hábo­
rús munkát, melyet magukra vál­
laltak. Mindenki tudja, mindenki 
látta, mit műveltek a mentők 
sebesült és beteg hőseink segély­
ben részesítése, szállítása, elhe­
lyezése körül több mint tizenöt­
ezer esetben a vasúti állomáso­
kon, a kórházakban, a barakkok­
ban és mindenütt, ahová hívták 
őket. A mentők, akik eddig sze­
rényen, csendben dolgotak és el­
titkolták saját szükségüket és 
szegénységüket is előttünk, most 
azzal a kéréssel fordulnak a kö­
zönséghez, hogy a háborús nagy - 
munkában elpusztult és leron­
gyolódott fölszerelésük pótlására 
és javítására legyen segítségükre 
filléres adományaival. Az esz­
tendő utolsó map ja ■— a mentők 
napja! Keressük fel ezen a napon 
minden szükségben gyorsan meg­
jelenő, de elfelejtett mentőket is 
jótékonyságunkkal, hogy to­
vább is végezhessék azt a nagy 
munkát, melyet eddig olvan hű­
ségesen teljesítettek. — ön önma­
gunkon. is segítünk, mikor a men­
tőket támogatjuk, mert „mind­
nyájunkat érhet baleset“!

— Szilveszteri cabaret. A M. 
A. K. nagy jótékonycélu szil­
veszteri cabaréja iránt óriási az 
érdeklődés. A miskölczi nemzeti 
színház művészei és Szenes Er­
nő nagyszerű műsort állítottak 
össze, amelynek minden száma 
szenzáció lesz. Az Avasi Riviera, 
Vicces ember, Kosztosok, dr. 
Nyugodt fal rengető' kis bohóza­
tok, mind a budapesti cabarettek 
legsikerültebb darabjai. — Kiss 
Cecil, Kiss Tériké, Halmos Mici, 
Vajda Ilonka, Erdődy Jolán, 
Martinyi Margit csoda humoros 
számokat adnak elő, Rónai Her- 
min cseléd-kupiéit falrengető ka­
cagás fogja kisérni. Rátkay mint 
süket, szedi tő humorú; Faragó 
megőrül, Fenyő, Sebestyén, Zsol­
dos, Telekán, mind humoros szá­
mokat és jeleneteket adnak elő. 
Zsoldos conferál. A zongoránál 
Nemes Sárika urleány ül. A tisz­
ta jövedelem Miskolczfalva fel­
építésére fordittatik. — Je evek 
előre válthatók Trillhaasnál és 
a színházi pénztárnál péntek dél­
után 5 óráig. Felülfizetések a jó­
tékony célra hirlapilag nyugtáz­
tatnak.
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— Előadás a Dardanellákról.
A Szabad-Egyetemen ^ vasárnap 
a világháború legérdekesebb 
harcteréről, a Dardanellákról í'og 
előadást tartani a ref. főgimná­
zium ^ rokonszenves ifjú tanára, 
Zsupán László. A Dardanellák, 
Szal-oniki és Szuez felé irányul 
a háborús közvélemény egész fi­
gyelme, mintha mindenki erezné, 
hogy itt dől elí a háború sorsa:. 
Az előadás pontban 4 órakor kez­
dődik a városháza nagytermében. 
Utána Szent-Gály Gyula zene­
iskolai igazgató tart előadást 
„Zenei törekvéseink és a háború“ 

— Elütötte a vonat. Ma dél­
után Bánrévéről súlyos sérülé­
sekkel szállították be az Erzsébet 
kórházba Hizsnyai István 17 esz­
tendős vasúti pályamunkást, aki 
Bánrévén a vasúti töltés mentén 
dolgozott, ahol egy arra haladó 
mozdony elütötte, miközben sú­
lyos sérüléseket szenvedett. — A 
kórházban Schwarz Á. rendőr­
főbiztos hallgatta ki a súlyosam 
sérült fint és az esetről jegyző­
könyvet vett fel. A szerencsétle­
nül járt pályamunkás állapota 
életveszélyes.

— Székelyliidy — Tarnay — 
Koller hangverseny. A Közmű­
velődési Egyesület serényen ké­
szíti elő hangversen yidőnyünk 
"egyetlen nagy zenei eseményét, a 
január 11-iki hangversenyt. Ezt 
a hangversenyt is a háborús jó­
tékonyság) ^ hozta létre, mint 
ahogy a> háború óta minden kul­
turális és társadalmi mozgalom 
ennek a jelszónak az égisze alatt 
születik meg. A január 11-iki 
hangversenynek különös jelentő­
séget ad, hogy közreműködői va­
lamennyien magyarok és hogy a 
hangverseny kifejezett célja: 
nemcsak nevében, hanem nyelvé­
ben és érzésében is magyarrá 
tenni azt a tót községet, amely­
nek újraépítéséhez városunk pol­
gárainak áldozatkészsége adta 
meg az anyagi feltételeket. A 
hangversenyre a jegvek újév 
napjától kezdve a Trillhaas cuk­
rászdában lesznek megválthatok. 
Áruk 6 és 1 korona között válta­
kozik.

— A vakok javára. Legutóbb 
küldtek: özv. Kemenczky Mik- 
lósné 1 demion bor, Bónis Berta­
lanná" 10 korona, 2 öltözet ruha, 1 
kalap, 4 nyakkendő, 7 gallér és 1 
darab füstölt oldalas. Az intézet 
gondnoksága a vak gyámoltak 
nevében»őszinte hálás köszönetét 
fejezi ki a nagylelkű adakozók­
nak szives megemlékezésükért.

— A vizdij adója. A háztulaj­
donosok jogosan panaszolják, 
hogy az általuk egyszerűen be­
szedett vizdijak után is adót vet- . 
nek ki, miután azt is házbérjövé­
nél cinnek tekintik. A tanács ugv 
talalta, hogy ez az intézkedés 
igazsagtalan, javasolta tehát a 
közgyűlésnek, hogy e tárgyban 
intézzen feliratot a pénzügymi­
niszterhez. Nagy Ferencz ' dr. 
konstatálta, hogy a legnagyobb- 
mervü igazságtalanság a háztu­
lajdonosokat ilven módion meg­
adóztatni és reméli, hogy a fel­
iratnak foganatja lesz. A város 
addig is, amíg a kérdés elintézve 
nincsen, minden igv megadózta­
tott háztulajdonos felebbezését 
szívesen elintézi. A közgyűlés a
tanács javaslatát elfogadta. _
Több átiratot is tárgyalt a köz­
gyűlés és elhatározta, hogy Ha­
sonló sze'lemii feliratot fog in­
tézni a kormányhoz.

Keletgallcziában _
terjedelme és hevessége

Elstilyesxteltönk egy francia tengeralattjárót

harcok
növekedik.

Budapest, december 30. (Hiva­
talos.) Folyó hó 29-én reggel egy 
öt torpedó rombolóból és a Hel­
goland cirkálóból álló flottilánk 
a Monge francia tengeralattjárót 
megsemmisítette. 2 tisztet és 15 
főnyi legénységet elfogott, aztán 
a durazzói kikötőben egy gőzöst 
és egy vitorlást ágyutűzzel eisü- 
lyesztett és több szárazföldi üle­
get elhallgattatott, E közben két 
torpedóromlboló aknára futott, a 
minek következtében az egyik, 
a Liva, elsülyedt, ,a. Triglaf pe­
dig súlyosan megsérült. A tisztek

és legénység nagyobb részét meg­
mentettük. A Triglafí'ot elvon­
tatták. azonban néhány óra múl­
va el kellett sülyeszteni, mint­
hogy több túlnyomó erejű ellen­
séges cirkáló az egész flotilla visz 
szavonulási útját fenyegette. — 
Flotillánk visszatért a bázisul 
szolgáló kikötőbe. Az ellenséges 
hajók között csak Bristol és Fal- 
mut tipusu angol cirkálókat és 
Buezlir tipusu francia torpedó- 
rombolókat 1 elletett világosan 
felismerni. A flottaparancsnok. 
ság. (Min. sajtóosztály.)

Kelettgallclában a karcok $erled@5me 
és hevessége növekedőben van»
Budapest, december 30. (Hiva­

talos.) Orosz hadszíntér: Iveleí- 
galiciában a harcok terjedelme és 
hevessége növekedőben van. Az 
ellenség tegnap nemcsak a bessz- 
arábiai harcvonal, hanem a Stipa 
alisó és középső folyásától keletre 
levő állásaink ellen is intézte tá­
madásait. Előnyomulása több­
nyire már ütegeink tűz ében meg­
hiúsultak. Ahol nem igy történt, 
az orosz roham oszlopok gyalog­
ságii és gépfegyver füzünkben 
omlottak össze. Az ellenség an­
nak a helynek a legészakibb ré­
szén,, ahol tegnap támadott, a 
burkanowi hídfő előtt, 900 halot­
tat és súlyos sebesültet hagyott 
hátra. Itt 3 zászlós és 876 főnyi 
legénység adta meg magát. Ke- 
letgalicziában tegnap beszállított 
foglyok összes száma meghalad­
ja az 1200-at. Az Ikwa és Puti- 
lowka mellett helyenként tüzér­

ségi harcokra került a sor. — A 
Kormin, pataknál és a Styr mel­
lett osztrák-magyar és német csa­
patok az oroszok több előretöré­
sét visszaverték. Höfer, altábor­
nagy, (Min. saj tóoszt.)

Budapest, december 30. (Hiva­
talos.) Olasz hadszíntér: A tiroli 
harcvonalon az ellenség támadá­
si kísérleteit Tarkőiénél s a Mon­
te Carbonile ellen tüzelésünk 
meghiúsította. A Tonále szoros­
tól északra levő lejtőnél megkí­
sérelték az olaszok, ho^v a genfi 
lobogóval visszaélve, megépítsék 
drótakadályaikat, mire tüzeltünk 
rájuk. A doberdói fen,síkon élénk 
aknavető harcok voltak, melyek 
az éjszakába, is benyúltak. Höfer, 
altábornagy. (Min. sajtóoszt.)

Délkel ti hadszint ér: Lényeges 
esemény nem történt. Höfer, al­
tábornagy. (Min. sajtóoszt.)

Harcok m nyugati hadszíntéren,
A hartmannswellerkopfl árokrészeket visszafoglalták

a németek.
Berlin, december 30. A nagy 

főhadiszállás közli: Nyugati had­
színtér : Az angolok kísérletét, 
hogy Liliétől északnyugatra ál­
lásainkba tervszerűen benyomul­
janak, tegnapra virradó éjjelen 
-meghiúsítottuk. Csapataink ki­
sebb éjszakai vállakózása, Al­
berttól délkeletre, sikerrel járt és 
néhány tucat angol elfogafásá­
val, végződött. A Hartmannswei- 
lerkopfon tegnap visszafoglaltuk 
a francia kézen maradt árokré­
szeket. Egyébként az arcvonal

több pontján kedvező megfigye­
lési viszonyok között, időnként 
élénk tüzérharcok folytak. A re­
pülők tevékenysége is mindkét 
részről igen élénk volt. Egy el­
lenséges repülőraj megtámadta 
Werwique és Menin helységeket
és az ottani vasúti épületeket._
Katonai kár azonban nem esett. 
Két lakos megsebesült és egy kis 
gyermek meghalt, — Cambreytől 
északnyugatra légi harcban le­
lőttünk egy angol repülőgépet. 
(Min. sajtóosztály.)

Orosz vad^ihQiSnlfmények sikertelen 
elötdresi kísérlete.

Berlin, december 30. A nagy 
főhadiszállás jelenti: Keleti had­
színtér: Schl'ocktól délre, vala­
mint Linsingen tábornok hadeso, 
portjának több pontján orosz va- 
dászkü'ön i tm ények előretöréseit 
visszavertük. — Bothmer gróf tá­
bornok hadseregének osztrák- 
magyar csapatai jelentékeny el­

lenséges erőknek ,a, burkanowi 
hídfő ellen.(a Stripa mellett) in­
tézett támadásait visszaverték. 
Az ellenség súlyos véres vesztesé­
gein kívül mintegy 900 foglyot 
veszített.

Balkáni hadszíntér: A helyzet 
változatlan. (Min. sajtóoszt.)

A monarchia m*sodlk vélaszjegyzf ke 
az Unióhoz

F«m» avarjuk tartani a jó viszonyt Amerikával.
Bécs, december 30, Külügyi hi- 

vata'urk ma átnyújtotta az Unió 
nagykövetének az Ancona elsü­

lve,sztése tárgyában Amerikához 
intézett második válaszjegyzé­
két. A válaszjegyzók kifejti,

hogy az emberiesség szentesített 
parancsait lehetőleg teljesíteni 
fojtja az osztrák-magyar monar- 
eiua. Súlyt helyezünk az Unióval 
való jó viszony fentartására, sőt 
szívélyesebbé tételére is. Ezután 
ismerteti a jegyzék a vizsgálat 
eredményét. A parancsnok ele­
gendő időt, negyvenöt percet 
adott az utasok eltávolítására. — 
És entiek dacára az Ancona me­
nekülni^ igyekezett. A legénység 
a mentésnél nem az utasokkal, 
hanem csak saját magával törő­
dött. Az osztrák-magyar monar­
chia tehát ezért felelősséget nem 
vállalhat és kártérítést nem ad­
hat. Egyéb károkért, amelyeket 
nem ez a körülmény okozott, vál­
lalja a felelősséget a monarchia, 
fen tartja magának azonban azt a. 
.logot, hogy a tengerlatti bábom 
kérdéséhez későbbi időben hozzá­
szóljon.

Amerikai szenátorok 
Wilson ellen.

Amsterdam, december 30. New- 
yorkból jelentik: A kongresszus 
több mint hetven tagja állást 
foglalt Wilson fegyverkezési pro. 
grammja ellen.

Mit tervez Briand.
/ Luganó, december 30. A Seeo- 

ló jelenti: Briand azon fáradozik, 
hogy állandó diplomáciai hadita­
nácsot létesítsen a szövetségesek 
közt, Anglia azonban ellenzi a 
tervet.
Miért szerelt le a francia 

szocialisták béke-frakciója.
Genf, december 30. A francia 

szocialisták kongresszusán volt 
egy erős csoport, amely a béke 
mellett agitált, de ekkor Thomas 
szocialista miniszter a pártból 
való kilépéssel; fenyegette meg 
őket. Erre a békepárt leszerelt.
Sxaloniklben nem várnak 

támadást.
Luganó, december 30. A Cor_ 

riera della Sera jelenti Szaloni- 
kiből: Itt legalább egy hónapig 
nem várnáik támadást, mert a 
francia repülőgépek kikémlelték, 
hogy a bolgárok a határon erődí­
tési munkálatokon dolgoznak.

Eäsülspeszfett angol
halók.

Szófia, december 30. A Kam. 
banaJelenti: Egy német tenger­
alattjáró hajó két nagy angol ha­
jót siilyesztett el az egyiptomi 
partok közelében.
Konstantin király Szerbiáról 
és a görög «emlegessegrőlrf

Luganó, december 30. A római 
Tribün,a munkatársa kihallgatá­
son volt Konstantin görög ki­
rálynál, aki a következőket mon­
dotta:

— Melyen fájlalom Szerbia 
sorsát, de érzéseimnek nem ren­
delhetem alá Görögország jövő­
jét. Többször megmondtuk Szer­
biának, mit kellene cselekednie, 
de nem hallgatott reánk. Görög­
ország nem léphet ki semlegessé­
géből A legtöbb amit tehet aa 
entente-tal szemben, a jóindulat»

ti
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TURUL
*

“TURUL“
CZIPŐÚYÁB RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG ♦ TEMESVÁR.

monarchia legma* 
gyobb cipőgyára.

130 sa|át fióktelep. 
900.000 pár évi gyártás. 
1200 munkás és alkalmazott.

Fiókraktár:

MISKOLCI
Széchenyl-ulca.
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Nyomatott e MüdóMajdonas Klem és Ludvig könyvnt/omdájébwn filnfriUnb

közeiéig1 jutottak előre. A bolgá­
rok célja, hogy, az utjuk-ba eső 
völgyön át eljussanak az Adriai 
tengerig.

Húsz meghiúsult 
orosz roham 

BessxarSbléban.
Csemowitz, dec. 30. Tegnap a 

besszarábiai fronton csak gyenge 
tüzérségi harcok voltak. Az oro­
szok állásaink előtt több ezer 
embert vesztettek. Valóságos hul­
lahegyek emelkednek árkaink 
előtt. Az oroszok húszszoros ro­
hamra mentek, de gépfegyvere­
ink valósággal lekaszálták őket. 
A rohamokat előkészítő pergő tűz 

' olyan heves1 volt, hogy egyes he­
lyekre egy óra alatt több mint 
hatszáz ágyúgolyó esett. A har­
cokban leginkább népfelkelő csa­
ljatok és cserkesz osztagok veti­
tek részt. Ezeknek soraiban egé­
szen fiatal: gyerkőczök és idősebb 
férfiak is voltak.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor;

Péntek: Legénybucsu, délután 
6 órai kezdettel.

m mt

Uránia
Nagy Mozgówxinh&x 

Dee. 31-Aa 6» 1916 jan. 1-én:
Éjjel nem sütünk.

Kacagtató vígjáték 3 felvonásban.

Fénysugár a padlásszobában I
Karácsonyi életkép. M

És a nagy kísérő műsort 
Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
fél 7 és este fél 9-lcor. Vasár- és ünnepnap 
d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Szombat délután: Tanítónő.
Szombat: Lengyelvér, operett.
Vasárnap délután: Kis király.
Vasárnap eete: Nap és Hold.

— Legénybucsu pénteken, Szil­
veszter este — 6 órai kezdettel 
— nyolcadszor kerül színre s a 
mint a jegyelővételből látszik, 
ismét zsúfolt ház előtt. A női fő­
szerepet ezúttal Halmos Miéi 
játszsza.

— Tanítónő — Kis király. Két
kitűnő darab — két délutáni zsú­
folt ház. Szombaton délután a 
Tanítónő, Bródy Sándor színmű­
ve, vasárnap délután Kis király, 
kerüli színre. Mindkét előadás 
mérsékelt hely,árakkal.

A Tanítónőben Vajda Ilonka, 
Erdődi, Niczkyné, Féli, Fenyő, 
Klenovits, Faragó, Zsoldos, Se­
bestyén. Császár, Telekán, a Kis 
királyban Halmos, Pádli, Eindrei, 
Zsoldos, Császár játszszák a főbb 
szerepeket.

— Nap és hold, az igazi, ope­
rettek gyöngye, egy bűbájos iiie- 
séjü kedves darab kerül szilire 
vasárnap este. Az előadás, be­
mutatóként fog hatni, mert ré­
gen ment nálunk. — A társulat 
nagy ambícióval készül a darabra 
Bátkai rendező és Gellert kar­
nagy vezetése mellett. A darab 
jobbnál jobb szerepeit Kiss Cecil, 
Halmos, Pádly, Szalma, Endrei, 
Bátkai és Telekán játszák.

APOLLO
mgy ■BiihxliUi 
WEIDLICH PALOTA

= TELEFON 8—18. =

Deeember 30-áa és 31-é»:

A neuetö örökös
Kacagtató finom pikáns vígjáték 3 felv.

A kisorsolt fféri.
Kacagtató bohózat 3 felvonásban.

Rendes helyárak.
Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. n. 
fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor.

semlegesség. Be ennél többet az- 
mtán, nemzeti érdekeink sérelme 
nélkül, nem tehetünk.
Szerb lisztek kívánsága.
Szófia, december 30. A Kantba. 

na jelenti: Küstendil fogolytá­
borban 64 szerb tiszt engedélyt 
kért arra, hogy beléphessen a 
bolgár hadseregbe.
A görögök nem segíthet­
nek SzAlonlkl védelmében.

Athén, december 30. Az en- 
fcente-ot értesítették, hogy Szalo­
nod védelmében a görögi csapa­
tok nem vehetnek részt, Görög­
ország azonban, mindent megtesz 
jogainak és szuverén!tásának vé­
delmére.

Ellentétek Gu na rísz és 
Rhailysz között.

Luganó, december 30. A Corri- 
era della Sera jelenti Athénből, 
litogyi a Gunárisz és Ballisz közti 
ellentétek hátráltatják a végső 
megoldást. Azt azonban meg le­
het -állapítani, hogy a vezérkari 
főnök kevés jóindulattal van az 
entente irányában.

A bolgárok az Adria 
felé nyomulnak.

Zürich, december 30. Az Echo 
«le Paris jelenti, hogy a bolgár 
esapatok Elbasszán közvetlen

Értesítés.
Értesítjük a t. közönséget, 

hogy a Városi Kenyérgyár 
fiók üzleteiben folyó hó 
30-tól kezdve

fehér
kenyér

is kapható. Kilója 52 fill.
Miskolcz, 1915 dec. 29.

Városi Közélelmezési Vállalat,

Gyors- és gépirónő három évi 
gyakorlattal állást keres. Cím a 
kiadóhivatalban. 19

Meri
-tra étié

Mez.
A híd

ír lies
rma ia>a

Mimi
on túl.

Fontos!
és mindé

Ilii
la Fontos!
n péntek 
te

Figyelmes
ízletes hl

Mérsék
Telefon 7

(iszolgálás!
Izi koszt!
alt árak.
96. szám.

Értesítés.
Értesítjük a t. vásárló közön­

séget, hogy a Hunyadi-utcai és 
Buzatéri elárusító üzleteinkben

folyó hó 30-ikától

kocsonyának való malac 
fej- és lábhüs kg,-ként

3 koronáért,
továbbá

bőrösteréj kg,-ként
4*10 koronáért

kapható.
Városi Közélelmezési Vállalat,

vám


